

## Отзыв

об автореферате диссертации Вершинина Василия Александровича на тему:

### «МЕТОД ЭКСПЕРИМЕНТА В ПРОЕКТИРОВАНИИ ПЕЧАТНЫХ И ЦИФРОВЫХ ИЗДАНИЙ»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.01.10 – Журналистика

Диссертационное исследование Вершинина Василия Александровича посвящено актуальной проблематике в теории и практике современных средств массовой информации – проектной деятельности редакций. В онтологическом аспекте изученная соискателем проблема может допустить погружение всего массива медиа – от праформ этой творческой деятельности до самых современных способов коммуникации – в методическую среду «эксперимент», так как творческий компонент журналистики непременно предполагает исследование общественно значимых явлений жизни в условиях, моделируемых творцом – журналистом, издателем, медиаменеджером.

Тем более привлекательным является замысел В. Вершинина выделить современные аспекты проблемы, когда, как справедливо отмечается в автореферате, стали говорить «о возможности широкого внедрения форм иммерсивной журналистики» на базе развития технологий виртуальной реальности, при которой работает не огромный штат уникальных специалистов, а один-два сотрудника редакции средней квалификации.

Развитие универсальных компетенций сотрудников изданий – предмет постоянных забот издателей России, стремящихся достичь эффекта иммерсивности при ограниченном финансовом бюджете на эти цели. Указанный прагматический аспект, детально проштудированный исследователем, придает работе дополнительные признаки актуальности.

Поставив цель – продемонстрировать специфику метода эксперимента в процессе моделирования и проектирования печатных и цифровых периодических изданий – диссертант в целом справился с работой. Решены и задачи, позволившие достичь цели диссертационного исследования. К научной новизне исследования, на мой взгляд, бесспорно, следует отнести, помимо прочего, обобщенный мультимедийный уровень схемы комплексного моделирования издания.

Достоверность полученных результатов определена релевантностью эмпирической базы поставленным в диссертационном исследовании задачам. Обращает

на себя внимание и достаточно длительный период собственных исследований проблемы автором – более шести лет. При этом анализу подвергнуты 22 издания – от The New York Times до корпоративной газеты Бийского олеумного завода.

Недостатки рецензируемого текста проистекают из его достоинств: автореферат отражает некоторую аморфность структуры диссертации (она содержит в себе 225 страниц). Так, в частности, признавая методологически значимым утверждение о необходимости ориентации именно на научное понимание метода эксперимента, а не на абстрактное «опробование чего-то нового», автор автореферата, на мой взгляд, все же зачастую не избегает соблазна описывать под видом эксперимента все, что делает редакция. Рецепт избавления от такого рода вольностей давно известен: обоснование терминологии, введение критериев эксперимента, следование им в ходе научного исследования.

К положительным моментам отношу заметный крен в сторону визуальной части проектной деятельности изданий. Это оправданно: визуальный ряд – точка входа для молодых сотрудников редакций, которые хотели бы иметь в своем арсенале понятные им, простые инструменты для вовлеченности аудитории.

Соглашусь с автором автореферата в том, что на рынке труда России не хватает специалистов, способных на высоком профессиональном уровне «выпускать издания для электронных устройств, создавать необходимый для них контент». Идеи диссертанта улучшить положение дел на этом участке благородны и актуальны, заслуживают поддержки – они имеют практическую полезность.

В целом автореферат соответствует требованиям ВАК РФ к подобным работам и дает достаточное представление о характере и выводах диссертационного исследования. Вершинин Василий Александрович достоин присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Генеральный директор издательского дома «Алтапресс»,  
профессор кафедры теории и практики журналистики  
АлтГУ, кандидат филологических наук,  
президент Альянса независимых региональных издателей

27/02/2018г.



Ю.П. Пургин